

2019年,是伟大的中国共产党98岁华诞,也是伟大的中华人民共和国70华诞。

为了纪念那些用自己的生命和鲜血换来今天幸福生活的革命先烈,为了让后人永远缅怀和铭记革命先烈的英雄事迹,近日,本报记者通过有关记载和人物采访,在市内和烈士陵园寻找和凭吊革命旧址和革命烈士。

虽然这些地方有的已面目全非、有的已不复存在,但当我们站在这些无数革命先烈曾经战斗过的地方,站在烈士陵园557名烈士墓前,仍能强烈感受到当年那股革命气息扑面而来,仍能强烈感受到先烈们无比坚定的革命信念和不怕牺牲、勇往直前的英雄主义精神,仍能强烈感受到革命先烈的英灵和鲜血在这片热土上汹涌澎湃地回荡……

踏着先烈的足迹

——中共汝州市党组织早期活动旧址和烈士陵园追寻

●文/图 融媒体中心记者 李晓伟 李翔宇

上篇：星火燎原

星星之火,可以燎原。

二十世纪三十年代初,饱经蹂躏的中国内忧外患,但国内革命形势空前高涨。

中国共产党于1931年在以瑞金为中心的赣南、闽西成立了中华苏维埃共和国,成为全国苏维埃运动的中心区域。当时,全国已在231个县1910万人中建立了县以上的苏维埃政权,苏区建设进入了全盛时期。

同全国革命形势一样,共产党地下组织也在汝州(原临汝县)蓬勃发展。

1932年9月,省立临汝初级中学(现汝瓷博物馆院内)汝州籍学生张有奇在回家探亲期间加入了中国共产党,成为汝州历史上第一个共产党员。自1932年下半年起,他在省立临汝初级中学发展党员6名。其时,在校园的一间斗室内,张有奇向这6名思想进步的学生宣传了党员的各种规定,比如如何画红五星、镰刀、斧头,做党旗、唱国际歌和宣誓词等。各项准备工作就绪后,在1932年初冬的一天,张有奇等一行7人假借去西城门外的关爷阁游玩之机,在庙里秘密举行了入党仪式。

据资料显示,当时的关爷阁是人们祭拜武圣关羽的小庙,据西城门外约2里地左右,因为当时人烟稀少,所以相当偏僻,大致位置在现在的市区西关火车站以东。

之后,张有奇等收到一封秘密来信,指导他们如何开展革命工作。这封信是上级党组织派党员李林川带到临汝的。为保密起见,信的内容是用中药“白芨”碾成粉末,然后蘸上墨水,再用毛笔写在一本书书页的两行字中间的,看时用黑矾水抹在纸上,字迹就显示出来了。

1933年5月,经中共洛阳中心县委批准,建立起中共河南省立临汝初级中学支部委员会,张有奇任支部书记。在党的正确领导下,临汝县对敌斗争工作有声有色地开展起来了。

不久,张有奇接到上级密信,得知伊阳县党组织已破坏(临汝党组织归伊阳县领导),为安全起见,他们暂时停止了与上级党组织的联系。直到1934年夏,他们在失去上级党组织直接领导的情况下停止活动。

1939年2月,中共豫西省委派中共党员何启光(后

名张德群)带领一批党员到临汝县建立和恢复党组织,领导人民群众积极开展抗日救亡运动。

在何启光的带领下,贺崇升、王象乾、彦云等一批党员到达临汝后,通过家住县城大街黄学口的杜善行(中共地下党员)与地下党员取得联系,建立了中共临汝地委,何启光任地、县委书记。同年3月,中共临汝县委在杜善行家的后楼上召开了第一次会议,并举办了为期一周的党员训练班。随着革命的深入人心,不久,就发展中共党员49人,在汝州城乡共建立4个党支部、3个党小组,还在焦村建立了抗日武装小组。在地委建立会议上,何启光说明了建立临汝地委对豫西抗日救国运动的重要意义,并明确了今后的任务,积极组织抗日武装,掀起了临汝抗日斗争的高潮。

1944年4月,日寇发动河南战役,5月4日临汝沦陷。同年7月,中共中央发出了向河南敌后进军的指示。9月底,皮定均、徐子荣等率领八路军豫西抗日先遣支队挺进临汝,驻扎在临汝县大峪店一带。经过一段时间的对敌斗争和宣传工作,于11月建立了中共临汝县委、临汝县抗日政府和临汝县独立团,党峰任县委书记、县长和独立团团长,领导群众以打击日伪顽为中心,积极开展武装斗争,减租减息和倒地运动,配合主力部队进行反扫荡、反围剿斗争,狠狠地打击了日伪顽反动势力。

临汝县抗日根据地的创建和县委的建立,对登封、禹县、临汝等周围地区的日寇、汉奸和土匪造成了强有力的打击,成为这一地区抗击日寇侵略的坚强堡垒。1945年8月,日本帝国主义投降,我党为了反对内战,维护和平,于10月初主动撤离豫西抗日根据地。

1947年9月28日夜,中国人民解放军第九纵队二十六旅七十八团首先解放了临汝县的西部重镇临汝镇。10月31日夜,解放军四纵队十旅二十八团包围临汝县城,次日凌晨发起攻击,战斗不到2小时就胜利结束,共歼灭敌保安团800余人,缴获机枪4挺、步枪600余支,临汝县城第一次获得解放。

11月2日,二十八团向郟县疾进,国民党县长和保

安团乘机进了县城,大肆烧杀抢掠,闹得鸡犬不宁,群众叫苦连天。解放军九纵队二十六旅得知情况后,于11月14日再次攻克临汝县城。县城解放后即宣布建立临汝县人民政府办事处,并任命该部副政委辛国良为县长。11月24日,经中国人民解放军第九纵队司令员秦基伟批准,在杨楼和尚庙村建立了临汝县人民民主县政府。12月,县政府搬到寄料观上村,并建立了中共临汝县工作委员会。

1948年1月2日,解放军九纵一部第三次攻克临汝县城,并于当晚攻打黄庄,活捉了匪首黄万镛。2月18日至22日,又先后解放了临汝县东部的纸坊街、东西赵落、武巡店等村庄,至此,临汝县全境解放,结束了国民党在临汝的反动统治。

4月15日,中共临汝县工作委员会和临汝县人民民主政府从农村迁入县城,逐步建立健全了各区、乡党政领导机构,并领导全县人民开展剿匪反霸运动,巩固人民政权,1948年9月,中共临汝县工作委员会撤销,建立中共临汝县委。

至此,党的政府组织由地下转到地上,由秘密活动转为公开活动。1948年底,在中国共产党的领导下,临汝县共建立基层党支部200个,党员总人数达1874人,在剿匪反霸、巩固新生人民政权等斗争中发挥了坚强的战斗堡垒和先锋模范作用。

1939年中共临汝地、县委旧址在市区青年广场口西北角处,如今这里已是高楼耸立,商贾云集,成为繁华的闹市中心地带。虽然今天我们已无法去考证其历史变迁,但是正是通过这些变迁,我们才深切感受到中国共产党的英明和伟大,深切感受到今天幸福生活的来之不易。

1949年4月,中共临汝县第一次代表大会在前火神庙街中段一所大院内召开。如今这所大院已完全拆除,建成了现代化的住宅楼,距市中心的汝州剧院广场仅几步之遥。望着眼前现代化的大楼和来往的人流,我的眼前仿佛出现了当年临汝人民当家做主的喜庆场面和大会上代表们生动的面孔,不知不觉,激动的泪水溢满了眼眶。



中共临汝县委王带街旧址



大峪抗日县政府旧址



中共临汝县工委观上村旧址



八路军路旁战地医院旧址



学生到烈士陵园开展爱国主义教育活动

下篇：青山忠骨

青山处处埋忠骨,何须马革裹尸还。

在市区东北9公里处的龙山西北侧,有一个翠柏掩映,庄严肃穆的地方,它筹建于1954年10月,占地12268平方米,最初安葬着427位革命烈士,那就是先后被市委、市政府、市人武部、市委宣传部、市文明办、共青团命名为“爱国主义教育基地”“国防教育基地”“青少年思想教育基地”“未成年人思想道德教育基地”的汝州市烈士陵园。

这427位革命烈士中包括:1945年10月,皮定均、徐子荣领导的八路军豫西抗日先遣支队南下,路过纸坊安沟口与土匪黄万镛发生遭遇战,牺牲的13人;

1947年农历八月十五,二野九纵二十六旅在临汝镇西唐沟村与国民党青年军作战,牺牲的29人;

1947年农历十月四日,二野九纵二十六旅七十六团在夏店街与匪平文正作战牺牲的8人;

在临汝县解放初期剿匪和平息一五区土匪暴动时,牺牲的干部10人;

1947年至1948年2月,二野九纵二十六旅七十八团三营在汝河两岸历次战斗中负伤的重伤员,转移到位于王寨乡冶瑞荣校(后方医院)后牺牲的38人;

在解放开封、许昌、郟县等历次战斗中负伤的重伤员,转移到纸坊荣校(当时分住在纸坊、赵落、武巡、石桥、留王等地)后牺牲的283人;

在解放临汝县城时牺牲的24人;

建国后因公牺牲的和参加对越自卫还击作战牺牲的烈士等。

这427位烈士中查清姓名或地址的仅有60人,其余367人均系无名烈士,这些烈士分别来自山东、山西、河北、河南、安徽、江苏、甘肃、广西、贵州、四川等10余个省份。

2011年5月,根据河南省民政厅、财政厅《关于加强零散烈士纪念设施建设管理保护工作的通知》文件精神,对分散埋葬在我市17个乡镇、办事处的零散烈士集中回迁。截至2016年7月,我市共新迁入零散烈士130人,其中包括:抗日战争时期牺牲的烈士14人,解放战争时期牺牲的烈士106人,其他时期牺牲的烈士10人。新迁入的130名烈士中,有名烈士86人,无名烈士44人。至此,烈士陵园共埋葬不同时期的烈士557名,其中有名烈士146人,无名烈士411人。

1983年5月,烈士陵园被列为我市第一批“县级文物保护单位”。

为了高规格改造烈士陵园,和新迁入零散烈士建设风格相适应,市委、市政府高度重视,组建了烈士陵园管理处,并斥资1000余万元,于2013年2月开始重修烈士陵园。聘请“河南省景观园林规划设计院有限公司”,对零散烈士迁移工程和烈士陵园整体修缮改造工程作出高标准设计规划,新建了烈士纪念碑和纪念碑广场,对烈士陵园内的烈士墓由原来的土坟头全部改造成花岗岩大理石、铺设墓间道路、新建透绿铁艺围墙、种植花草树木、安装墙灯地灯、对广场铺装绿化、建设桥涵和通往风穴寺景区的步道,整体建筑风格与千年古刹风穴寺景区融合,使之成为集教育、休闲、旅游、观光于一体的爱国主义教育示范基地。

“为有牺牲多壮志,敢教日月换新天。”无数革命先烈为了人民的利益和全中国的解放,不惜抛头颅、洒热血,献出了自己宝贵的生命。他们为人民解放作出了不朽的贡献,用自己的热血、生命和对革命事业的无限忠诚,谱就了人生最壮丽的篇章。没有他们当年艰苦卓绝、可歌可泣的浴血奋战,就不会有我们今天的幸福生活。

无数为革命牺牲的先烈们,将永远活在人民心中。



清明祭英烈